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lyegdíj számíttatik. #5

Hu azzal nem vigasztalhatnék magunkat, 
hogy miként a testvilágban a rendszeres forgás 
vagy mozgás egy némely testet ideiglenesen 
csak azért rejt el szemünk elöl. hogy egy mási­
kat engedjen szükségképpen előtérbe lépni; ngv 
az eszmevilágban is sokszor egy üdvös eszme 
valósítása csak azért halasztatik el. mivel más. 
talán még üdvösb eszme igényli az előtért : va­
lóban min magunkon kellene megütköznünk, hogy 
a nem rég felmerült írói segély egylet eszméje, 
mi ly oly élénk viszhangra talált -- a pusztában 
elhangzott szóvá vált.

A tett hasonlítás folytán azonban azzal vi­
gasztalhatjuk magunkat, hogy részént más, nem­
zeti életünkbe vágó eszmék, részént pedig az 
Írói segélyegylet mikénti létesítésének módjai 
néniíták el ideiglenesen e fontos kérdést, s meg 
Vagyunk győződve, hogy miképen mi, úgy több 
ifótarsunk is szentelt ez ügynek néhány órát. 
napot, sőt tán hetet is.
y Szerintünk az írói segélyegylet inkább nem- 
zBterkölcs«, mint társadalmi szempontból tekin­
tendő, és igy az ebből szülemlendő haszon nem 
annyira abban rejlik, hogy a társadalom egyik 
osztályának némely tehetlen tagja könyőrfilc- 
lességbŐl megovatik a meg nem érdemlett nyo­
mortól, mint inkább abban, hogy a nemzetgaz- 
dászati törvények alapján, egyesülés által az er­

kölcsi munkaerő a nemzeti vagyai szaporítására 
nem csak hogy fejlvsztetik. de egyszvrsmitit a 
már e téren kifejlődött erő reproduetió által 
többszöröztetik.

Sokan ugyan, sőt még maga Smith A>kh,i 
is. azt állítják, hogy az Írók és művészek nem 
csak hogy nem szaporítják a nemzeti vagvont. 
de még költségbe is kerülnek. Kz n állítmány- 
nyal azonban az illetők az irodában és művészet 
szükségességét és hasznosságát nem vonják két­
ségbe; mert ők vsak az anyagi vagyon szaru »rí 
tását tagadják meg a nevezett osztálytól.

K nézet újabb i<lőben annyira alapnélküli­
nek találtatott, liogy minden cáfolat felesleges; 
mert Írisz ki ne látná be, bogv jó k"iiv\. szép 
líjsági cikk. szép kép. szívderítő szini előadás. a 
gépészet, vegytan és egyél) tudomány beli talál 
mányok nem csak hogy derítik a szellemet. és 
igy vdzik a testet is, mintbogx a szellvmi épség­
től tételeztetik fel a külső éj>ség is; de még ina 
gát a nyers munkaerőt is tekintve kétséget nem 
szenved, bogy a tudomány és ig\ az irodalom 
és művészet, szellemi eszközök által o]\ kutfor- 
rásokat fedez föl a könnyű tennclés előmozdítá­
sára, hogy méltán azt lehet állítani miszerént 
az irodalomnak erkölcsi hatásán kívül még 
anyagi haszna is van.

Schicarzer az egynapi miniszter ..Geld, und 
Gut” cimíí munkájában nagyon találóan jegyzi 
meg, hogy: ..Az értelmiség termékenvebb mint 
a tőke és a munkaerő; mert inig ez. k csak a 
terményt idézik elő. addig amaz magát a terme­
lőt képezi, illetőleg azzá neveli.w Az pedig na­
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gyón rósz gazdász. ki a tárgyak miatt a társa­
dalmat feledi, melynek érdekében működik.

Feleslegesnek látszik tehát azt vitatni, hogy 
az iró egy nemzetnek nem csak erkölcsileg, de 
anvagil.ig véve is a legnagyobb munkaerejét 
képezi, és igy az irodalomnak minden ágában 
való elömozdíttatása ép oly befolyással bír a 
nemzeti vagyonra nézve, mint a kereskedés, 
ipar, vagy bárminemű vagyouszaporítási eszköz.

És mégis fájdalom, egy osztálya a nemzet­

nek sem részesül társadalmila g kevesebb an vagi 
jutalomban, mint épen az írói osztály. Mi ezen 
sajnos körülményt nem rójuk fel egészben a 
nemzetnek, hanem a nemkedvező események­
nek; <1« azért a tény mégis áll; mert ki ne tud­
ná azt < széles hazában, hogv eddigelé még 
majdnem minden nagy irója Magyarországnak 
anyagi küzdelmek között szemleriilt át a jobb- 
létre, és mindazt, mit övéinek hátrahagyott, azon 
reményben állott, lmgy a nemzet, az iró holta 
után rója majd le. mit életében elmulasztott. 
Némely közke« vessvgü Írónál ezen remény tel­
jesült is; de hány buzgó napszámosa a nemzet­
nek porlik a billeg göröngyök alatt, kinek ezen 
reménye nem valósult? fájdalom, nagyon sok ; 
pétiig sokszor a kevésbbéknzkedvességitiróisép 
ug\ szenteli a hazai irodalomnak egész életét, 
mint az. kire a szerencse istenasszonya nyájas­
ban mosolygott.

A baj azonban nem ott rejlik, hogy egy 
szegény embernek családja nyomornak van ki­
téve. habár társadalmilag tekintve a dolgot, ez 
is nagy hiba. amennyiben az egészséges társa­
dalmi szervezet gondoskodik arról, hogy a tár­
sadalmi gépezet minden egyes tagja a műkö­
dést elvégezze. e< ha elkopik, a .rendszeres me­
netet ne hátráltassa: hanem inkább ott rejlik, 
hogy vgy jelentékeny osztálya a nemzetnek, 
nem látván jutalmazva kifejtett munkásságát, tes- 
pedeshe esik — mivel nem érzi azon rugót,mely 
a munkaerőt tej lesz ti — „a magán vagyon szer­
zésit e k 1 ehetőségét. “

F.zen magánvagyon megkfilönböztetendő a 
nemtermelo ertekszaporítástól, amennyiben a va­
gyon a családi szükségek fedezésének értelmét 
téil nem haladja.

* >ly államban, hol a munkásosztály nincs 
biztosítva, hogy munkássága után nem csak 
magát, hanem családját is föntarthatja : ott min­

denki csak annyit (igyekszik dolgozni, ameny- 
nyit azon szükség igényel, hogy napról napra 
elélhessen. Ez ugyan erkölcsi hiba. de egyszers- 
miiit oly emberi gyarlóság, melyet társadalmi 
reformok kiirtani képtelenek.

Sokan ugyan azt állítják, hogy minden 
polgárnak kötelessége az állam, illetőleg a nem­
zet vagyonát szaporítani amennyiben minden 
polgár közvetített birtokrészvényese a nemzeti 
vagyonnak, és igy megfordítva.

Nagyon helyes, csakhogy e birtokrészesség 
föltételezi egyszersmint a szükséges élvezhetési 
jogot i>s. különben nem egyéb — elméletnél.

Sok nvmzetgazdász harcolt már a vagyon 
közössége mellett, de végtére is meggyőződtek, 
hogy a vagyonközösség nem egyéb mint művé­
szi tonnába foglalt ,,c<»nynimismus“, melv az él- 
vezetvágyat ébreszti és a munkabuzgalmat lan­
ka szíja.

E vagyonközösségre Bastiothelyesen jvgvzi 
meg : „A mostani eoneurrentia helyett, mely a 
sok és olcsó termelésből áll, azon állapot állana 
be, hogy az emberek minél kevesebbet és minél 
11 rágábban dőlgoznának.“

Ami nagyon természetes, mert a közös va­
gyon fogalma megszüntetné a magán vagyon­
szerzés érdekét, és igy az egyéni szorgalom leg­
it at ha tósab b vii i el tv újé t v észtén é.

Roscher az újabbkor legjelentékenyebb ál- 
lamgazdásza sem barátja a vagyonközösségnek. 
Ha a vagyonközösség elvénél fogva, mondja ne­
vezett tudós, az élet örömei és terhei az alsóbb 
néposztály értelmezése szerént lennének elosz- 
tamlók, akkor ily férfiaknak mint Thaer, Arg- 
ice'ujht stb., kik most tanuló szobáikban százez­
reknek szerzik a kenyeret, kapával és ásóval 
kellene három-négy embernek szükségeiről gon­
dolkodniuk." Es ily módon kellene elenyész­
nie a társadalmi működés egyik főtényezőjének 
,,a munkaielosztásnak*1, melynél fogva minden­
kinek azzal kell foglalkoznia, ami által*1 arány­
lag kevés munkaerővel a társadalomnak legtöbb 
hasznot hajthat. Egy tanító, ha naponkint csak 
két órán keresztül foglalkozik is hivatásának 
teljesítésével, mindenesetre több anyagi és er­
kölcsi hasznot hajt a társadalomnak, mint ha 
rubrikáin», vagy mást cselekednék is. Jókai, 
Kemény, Eötvös, Czuezor és számtalanok, mint 
szántó vetők vagy mint iparosok egy, vagy ta-



lián kiváló szorgalmuknál fogva legfölebb kvt- 
három emberért tehettek volna szolgálatot, mig 

. mint irók. leszámítva az erkölcsi nyereményt, 
kiadót, szedőt gépészt, könyvkötőt és könvvkv- 

íreskedöt foglalkoztatnak, és igy világosan kide­
rül : hogy az irói osztály egyik szorgalmas mun­
kása a társadalomnak. ki megérdemli, hogy 
anyagi helyzete legalább azon fokra emeltessék, 
melyen munkaereje az aránvlagos jutalmazás 
által nemzetgazdászatilag is fokoztatik.

De nézzük az erkölcsi nyereményt, melyet 
gaz irodalom szül.

„A Papa és a Congreasus" cinül röpirat szövege.
(Folytatás.)

V.
A történet, vallás és a politika tehát tökéletesen 

jóváhagyják a népélet szabályszerű föltételektől való
- eltéréseket. Semmisem egyszerűbb tünemény mint, egy 

pápa, ki Romában tartja székhelyét és korlátolt bír 
tokkal rendelkezhetik, ily magas érdeknél fogva meg 
engedhető, hogy néhány százezer lélek a nemzeti élet­
től elvonassék, anélkül, hogy feláldoztassék. ameuy- 
nyiben jóllétükről gondoskodnak. A pápai kormány 
nak közigazgatásában ép oly atvailag kell eljárnia, 
mint azt helyzetének természete igényli. Az, ki az összes 
kereszténységnek atyja, alattvalói irányában is annak 
kell lennie. Ha államszervezete kivtil esik azon elveken, 
melyek egy tisztán politikai államban kezességet nyúj­
tanak, szükséges hogy cselekedetei annál kevésbbé le 
gvenek kárhoztathatok, és ha öt utánozni nem lehet, 
úgy legalább azon kell ügyekeznie, hogy mindenki iri­
gyelje. Szerén tünk tehát a pápának világi hatalma nem 
egyéb, mint az egyházi kormányzat mintája. A pápa 
uralma papi kormányzat, de nem dietatorság. Mint 
hogy a korlátlan községélet öt a közigazgatási érdekek 
felelőssége fölé emeli, a köztigyek kezelése érdekében 
sokkal magasztosb helyzetben van Mint a közép«dasz- 
országi szövetség tagja, a szövetséges hadsereg által 
védelmeztetik. Pápai hadsereg csak a közrend zás/.

- lóját képezze, de habéi- vagy ktilellenséggel kell harcol­
ót nia, a szent atya ne szálljon síkra. Az ő nevében ontott

; vér megsértené azon isteni könyörtiletességet, melynek 
képviselője. Ha a pápa kezét felemeli, az azért ne tür- 

í tűnjék, hogy sújtson, hanem hogy áldjon.
Szintén lényeges dolog, hogy a katholikus cultus 

terhei ne csupán a pápai kormány alattvalóira nehezül­
őjének. A pápa nem vsak államának, «le minden hívőnek 

fejedelme, ésigy méltányos, hogy a pápai udvar fémé­
nek íüntartásához ne csak alattvalói járuljanak. A ka 

ó tliolikus hatalmasságok kötelessége a pápai kiadású 
S kát adózás által fedezni. A pápai udvar költségvetése 
: tehát nem római, hanem nemzetközi, ép úgy mint ható­

it sága, mely egyházi szempontból mindenütt*’ tisztvltetik, 
hol az általa képviselt dogma tiszteltetik. Ez által 
kettős eredmény éretik el: először a pápa a katholikus 
hatalmasságok által fizetendő adóban morális hatalmá­
nak szentesített általánosságát látja, mig más részről 
nem lesz kénytelen népeit adóval nyomni, melylycl mi­
dőn kincseit növeli, nevének dicsőségét csökkenti.

Ennek rövid foglalata ez : Európában lesz eg - nép, 
melynek élén nem épen király, de atya leeml, és .Hely­
nek jogai inkább uralkodójának szive, mint törvényei

nek és instit útiéinak tekintély«1 által lesznek biztosítva. 
Ezen népnek nem lesz nemzeti képviselete, sem hadse 
rege, sem sajtója, sem bírói kara. Egész közélete a köz­
ségi szerkezetben lesz öszpontositva. Ezen szlik körön 
kívül nem lesz más hivatása, mint az elmélkedés, a mh 
vészetek, a nagy emlékek kegyelete* ápolása és az 
imádkozás. Mindörökre meg lesz fosztva a tevékeny 
ség ama nemesebb részétől, mely minden országban 
ösztöne a hazafiságnak, és törvényes gyakorlati al­
kalma a szellemi tehetségnek . vagy a jellem fel 
söbbségeinek. A souverain főpap kormánya alatt nem 
áhitozhatik senkisem a katona <lies«>ségére, sem a 
szónokéra, vagy az államférfiéra. A nyugalom és a ma 
gábaszállás kormánya lesz az, egy neme az oasisnak 
hová a politikai szenvedélyek és érdekek nem érnek ei, 
és mely mással nem törö<lik, mint a lelki világ nyugodt 
kilátásával. Ezen kivételes állás kétségkívül fájdalma 
san hat oly emberekre, kik a nemesebb nagyra vágy ás 
mellett tétlenségre vannak kárhoztatva, de ez áldoza 
tot magasztosb érdekből tőlük meg lehet kívánni, mint 
hogy ez érdek előtt elnémul a magánérdek. Egyébiránt, 
ha a pápa alattvalói nem is vehetnek részt a politikai 
élet cselekvőségében, mindenesetre kárpótlást találand 
nak az atyai kormányzatban, az adómentességben, ha 
zajuk erkölcsi nagyságában, mely a kath. vallás köz 
pontja; kárpótlást találandnak továbbá azon körülmény 
ben, hogy a katholikus hatalmasságok tartamlják főn 
ez udvar fényét. Ezen kártalanításuk bizonyos értékkel 
bírnak, és egészben véve ily kormány alatt, ily előnyök 
kel és kilátással nagy pápákra, minőket a történet"mu 
tat, mindig elég tisztelet római polgárnak lenni.

VI.
Szükség a pápa világi hatalmát föutartani;
Szükség őt mindazon felelősség alól fölmenteni, 

mely egy kormányra nehezül, s az egyház fejét oly 
körbe helyezni, hol szellemi tekintélyét politikai befő 
lyása nem zavarja, nem eompromittálja;

Szükség ennélfogva birtokát inkább kisebbre szó 
ritni mint terjeszteni, s alattvalói számát kevesbítni 
inkább mint növelni.

Sztiség a politikai élet előnyeitől ekként megfosz­
tott állam polgárainak egy gyámkodó atyai, takarék«« 
san gazdálkodó kormányban adni kárpótlást.

Néhány szóba foglalva, ezek azon állításuk, miket 
az eddigiekben bebizonvitni igyekeztünk.

Ezek megállapítása után következménykép egy 
másik kérdés merül föl, mely az általunk fölállított 
elvek alapján nézetünk szerént igen könnyen megold 
ható minden kényesvolta mellett.

Romagna néhány hó óta a pápa hatalma alól 
tényleg ki van véve, s ideiglenes kormány alatt áll. 
Jelenleg oly kormányzó intézkedik fölötte, kinek ha 
talma középolaszország minden állomásaira kiterjed. 
Eszcrcnt a különváltság már bevégzett tény.

Vissza keli-e adni Romagr.át a pápának '
E kérdés megfejtésére nézve legjobb magának a 

pápai hatalomnak érdekeit figyelembe vennünk. Miként 
már fönebb említők, katholikus szempontból írunk s 
egyedül arra törekszünk, ami az egyháznak javára szol 
gáí s fonséges fejének megadhatja azon biztonságot és 
nagyságot, melyre irányában Franciaország, valamint 
minden más nemzet, kötelezve vau.

Nem vizsgáljuk hát itt a romagnai uépek érdekeit; 
nem azt, lehet-e joguk maguknak más kormányt vá­
lasztatni ; nem a pápai kormány ellen emelt panaszokat 
s azon hangulat őszinte komolyságát, mely a piemont 
hozi csatlakozás mellett nyilatkozott. Mindezt mellőz 
zük. Feladatunk csupán e kérdés fejtegetése : az egy



ház dicsőségére s fejének tekintélyére nézve hasznos-e, 
hogy Romagna egyházi állam maradjon ? '

VII.
Dacára a szent szék 17‘.h‘,-ban történt lemondásá­

nak. Romagna még mindig a pápai kormány tökéletes 
birtokában van. Lakóinak a pápa elleni felkelése a tör­
vén v-< jog és szerződések ellen elkövetett lázadás. Az 
18lő ki szerződésnél fogva Romagna. mely olasz ki­
rályság egy része volt a császárság alatt, vissza lön 
adva a pápának. Mig e szerződések állnak, kétségbc- 
hozhatlan, hogy a pápai fölség fel van hatalmazva arra, 
hogy visszakövetelje birodalmának azon részét, mely 
tőle elszakadt. Ezt meg is tette és jogosan.

De vájjon érdekében van-e ezen visszakövetelés a 
pápai hatalomnak és a vallásnak ? Itt a meggyőződés 
habozik, és az értelem meghasonlásba jő a törvényes 
jog szigorú magyarázatával. Romagna, mely a szent­
széknek törvényes birtoka, szükséges alapja-e világi ha­
talmának, növeli-e. biztosítja-e azt ? Ha igy állana a 
dolog, semmi kétség benne, hogy minden katholikus ha­
tározottan nyilatkoznék mellette. Mi részünkről nem 
vagyunk azon hiedelemben, mintha Romagna elsza­
kadása csökkentené a pápa világi hatalmát. Területe 
kisebbedéit, ez való, de politikai tekintélye nem birtokai 
terjedelmében áll, melyet nem tarthat tön máskép, mint 
idegen hatalmak fegyverei által; sem alattvalói számá­
ban. kik felett nem uralkodhátik máskép, mint erőszak 
által: de áll azon tiszteletben, melyet magaviseletével pa­
rancsol s mely fölmenti öt attól, hogy a szigor végleteihez 
folyamodjék, mélyek minden kormányra nézve rósz esz- 
k *z, rósz pedig mindenek előtt oly fejedelemre nézve, 
ki az evangéliummal kezében uralkodik.

\ papai méltóságnak es fenségnek vájjon mi szük­
sége külszínre és államába beosztott országterületekre ? 
Neki nines szüksége térre, hogy szeressék és tiszteljék. 
Az ö jogai áldásaiban és tanításaiban jelentkeznek leg- 
hatalantsabban. Ne tanítsa-e és ne áldja-e a világot 
egészen V Kevesebb vagy több embert kormány oz-e, 
nem a dolog lényege. A lényeges csak az, hogy legyen 
annyi alattvalója, hogy független legyen, és ne legyen 
>"k arra nézve, hogy uralkodói szenvedélyei, érdekei és 
újítási árjai ne sodorják magukkal, mint ez történ­
ni szokott. Ind nagyobb tömegek vannak együtt. A pá­
pa fontossága nem azon 21 tartományban áll, mely je­
lenleg birtokát teszi. Bologna, Ancona és Ravenna Ró­
mától egy hegylánc által elválasztva, lakóik jelleme, 
történelmi emlékeik legkevésbbé sem folynak he a szent 
s/.'k fénye és hatalma növelésére. Az ejti-e bámulásba 
a világot, hogy a pápa Romában trónol, s uralkodói szé­
ke a Vatikánban van V A római állam souverainjét alig 
ve>/i őszre valaki. Ha önkényíesen, ragaszkodásból 
tartoznék Romagna a pápához, és a népet bizalom és 
vonzódás úgy csatolná hozzá, mint amennyire a törté­
nelmi kapósuk és szerződések kötik oda, úgy őszintén 
bevallva, mi sem tekintenek akadálynak a birtokot a 
papara nézve. A tényék azonban azt mutatják, hogy 
mask. pvn áll a dolog. Az egyházi állam ezen része az 
IM- ki szerződés óta 20 éven keresztül osztrákok által 
volt megszállva.: Bolognában szintén osztrákok voltak, 
míg a francia zászlók az Alpeseken nem lobogtak.

Ezek visszavonulása okoz A a legátus eltávozását 
es a papaj hatalom felbomlását, s néikUlök e hatalom 
r ,l,v <,;in h-tre jönni, sem fonálláui nem képes. Mindez 
igazságként rendfthetlentii áll. Ha Romagna visszaad;,- 
;lk ;ll.v;,llak? itt nem találna tisztelő a lat t való-
at. k!k alázattal és engedelmességgel meghajolnának

.... .. O'la'na ellrusűgeket, kik hiitalmíiimk
Imimen lépten utjabnn állanának, vs kiket csak erűszak

tartana meg alatta. Mit nyerne hennök az egyház? A 
lázongó alattvalókban hűtlen fiukat volna kénytelen 
látni s ki átkozni, kiket büntetnie kellene 1 és hogy 
uralkodó felség maradjon, le kellene talán mondania 
legszebb nevéről, az anyai névről. Ezt lehetlen, hogy 
akarná; lehetlen, hogy a püspökök és katholikusok 
akarnák. Ily áldozatokon nyert visszafoglalás átok. 
nem győzelem volna. Egy pár százezer alattvalóval, 
kiket a pápa világi hatalma alá hajtanának, lelki hatal 
mán oly sebet ütne, mitől csak Isten oltalma és Európa 
bölcsesége fogják megvédhetni. (Folyt küv-)

HIVATALOS.
0 cs. k. Apostoli Felsége m. é. dec. 20-kán kelt 

legfelsőbb kézirattal gróf If orvát- Tholdy altábornagyot 
titkostanácsosi ranggal üijelengedés mellett legkegyel­
mesebben fölruházni méltóztatott.

0 es. k. Apostoli Felsége m. é. dec. 23-kán kelt 
legfelsőbb határozatával az esztergami székeskáptalan- 
nál komáromi főesperessé Kranz Alajos kanonokos és 
címzetes prépostot; nógrádi fóesperessé Ilucxegh János 
kanonokot és címzetes apátot; valóságos kanonokokká 
Hut>la Károly pozsonyi társaskáptalani kanonokot és dr. 
Zalka János egyháztörténelem tanárát a pesti egyetem­
nél ; címzetes kanonokokká Szuhányi István modrai lel 
készt és bazingi al-archidiaconnst, továbbá Radar Alajos 
vallástan tanárát és akadémiai tanárt a nevezett egye­
temnél, végre pozsonyi társaskáptalani kanonokká Csor­
nák József érscknjvári lelkészt és al-archidiaconust leg 
*ceíO’el.mc8H,ben kinevezni méltóztatott

U cs. k. Apostoli Felségem, évi nov. 14-röl kelt leg 
felsőbb határozatával nagy-károlyi gróf Károlyi Alajos cs. 
k. valóságos kamarást saját rendkívüli követévé s meg­
hatalmazott miniszterévé a porosz kir. udvarnál legkegyel 
mesebben kinevezni méltóztatott.

O cs. k. Apostoli Felsége ni. évi dec 26-ról kelt 
legfelsőbb határozatával Virág Mihály tudor kamujukat 
a pécsi székeskáptalannál, Bőiről nevezett címzetes 
apáttá s Dobxzay Antal pécsi városi lelkészt Ódonról ne 
vezeti címzetes préposttá legkegyelmesebben kinevezni 
méltóztatott.

LEVELEZÉSEK.

SZIGETKÖZ. (HMcrnSr.) Jan. 1. Vegyi- 
szívesen T. Szerkesztő [T! hogy vidéki levelezői 
s »i ában ez uj -év hajnaléin én is bekopogtatok az 
„Idők 1 ;i mijéi‘*-hoz, hogy köszön thessem ezen 
újszülöttet, melynél becsesebb újévi aj én idők kai 
a kath. in agy arság ot, úgy hiszem, meg nem lep­
hette ! Mint minden jónak, azonszerént az „Idők 
l anujév‘-nak is akadtak ellenségei, kik már ak­

kor berzenkedtek ellene, mikor még napvilágot 
sem látott! így van ez rendesen a világon; T.ki 
uj utat tör. gaz és tüske várja (Petőfi), maga az 
egyház is, melynek érdekei oly híven és fiúi sze­
retettel lesznek e lapban mindig képviselve, ül­
dözések és vérzivatarok közt edzette magéit, mint 
a tölgy, mely a dulo szélvészek közepeit csak 
annál melyebben ereszti gyökereit. Vigaszt alá- 
sára szolgálhat az „idők Tamijér-nak az, mit 
egvik hiresh országgyűlésünkön Győr me­
gyének akkori főpapja a Jézustársaságiak vé-
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: eleimére mondott : „Uraim, nem leltet az rósz 
|§gyümölcs, melyet a darazsak annyira megszáll­

nak ! ■-------------Ami vidékünket illeti, a minapi
nagy hó, mely hirtelen borította el a vetéseket. 
nem kis aggodalmat támasztott gazdáinknál azon 
körülmény miatt, hogy alatta a föld legkewsbvt 

, sem levéti megfagyva, a vetések könnyen elful- 
pItattak volna; holott a múlt tavaszon is a tarlós 

szelek annyira megrongálták azokat, hogy har­
madánál többet, a sok gizgaz és búzavirág mi­
att zölden kellett eleségnek lekaszálni: a bekö­
vetkezett langy idő azonban a hóval együtt 
ezen aggodalmat is. úgy látszik, .szétoszhttta.Na- 
gyobb bajunk azonban'ennél az. hogv az öreg 
Dima mérgesen kandikál medréből" felénk és 

-j elöntéssel fenyeget bennünket, annál is inkább, 
I mert a csak nem régen készült tij töltésben 
í aligha fog erős gátra találni. Vidékünk annak- 

előtte vadakban szerfelett bővelkedett, az 1850-ki 
;| árviz azonban majdnem lielyreliozhatlanul meg- 

. apasztotta őket; az idei vadászatok alatt, me­
ll vekben több tekintélyes mágnás is részt vett, 

az elejtett nyitlak számát ezerre tehetni, fácánt, 
őzet, szarvasokat is szép számmal találhatni. 
Mint majdnem minden tájnak, azon szerént e 
különben igen szép és termékeny vidéknek is 
megvannak különösségei; elég legyen ezúttal 
fölemlíteni azon csapást, melyet e"vidék nem 
ritkán szenved a köd miatt, mély hajnal felé szo­
kott támadni, és ha napkelte előtt eloszlik, nem 
kártékony; ha azonban a fölkelő napnak suga­
rai keresztlllliatnak rajta : akkor a kalászokat 
megfekszi és elfeketíti a szemet is. Az emberi 

, ügyesség azonban ez ellen is talált óvszert: 
ugyanis a szorgalmas gazda hosszú kötelek se­
gedelmével azt a kalászokról h simítja hamarjá­
ban és igy kártékony hatásának nem egyszer 

"2. elejét veszi. Azidén azonban, hála Istennek, i 
kelletlen vendég elmaradt; különben a gabona 

S szalmára dúsan, szentre nézve azonban nem épen 
legjobban fizetett.

Varga Mihály.

POLITIKA I M< )ZZANAT(>K.
Ausztria. Velence. Karácsony napján sz. Márk 

templomában olyasmi adta ellj magát, minek a lógsz» 
Smorttbb következménvei lehettek volna. Alig lépett le 
,11 excel], a pátriárka a szószékről hevégzetl szent be­
lade titán, midiin egy tetemes nagyságú kő a hi.ltozat- 
;től elválva, borzasztó robajjal a szószék lépcsíizetére 

■ esett. A templom tömve volt és egyedül a szerencsés vé- 
- ietlen — szcréntUnk isteni gondviselés által a szerén­

él esetlenség pillanatában a szószék körzete megürült, más 
* ként több ember életébe kennende«.

Franciaország. Paris, dec, :il. A német köznnm- 
dás „tieid regiert die Weit“ szerént a bankárnak több 
befolyása van a politikai eseményekre, mint egy minisz- 

1 - temek. Ebből csak az látszik , hogy minden miniszter 
oliek bankárságra, vagy megfordítva, minden bankárnak

miniszterségre kell törekednie. Onnan van az, hogy a 
börze és a cabinet az njabh pol. terminológiában majd 
nem hasonértelmnekuek vaunak jelölve. Ez azonban lég 
inkább vsak Franciaországban a divat. hol talán még 
Eugenie császárnénak ndvarhölgvei is figyelemmel ki 
sérik a börzét.

bem minden jelentőség nélküli dolognak lehet te 
hinteni azon körülményt, hogy az utolsó napokban a pn 
risi börzén oly zavar és ijedtség uralkodott, mintha 
Fonldnak könyvvezetője ncli.inv millió frankkal szökött 
volna meg, és sietségében még a eongressus programúi 
ját is bepakknlta volna, mely miatt a eongressus hizom 
tabui időre elhalásztam«. Az ijedtség azonban enyészni
látszik és ma a börzerészvénvek ismét aj hitelre vér....I
tek. mely vigasztaló körülmény leginkább ott veszi er, 
detét, hogy Walewsky gróf a pápai mumusnak, midiin 
ez az ismeretes rOpirat tárgyában tisztclkedett. azt fe 
lelte, hogy „mindaddig, inig 6, t. i. Walewski francia 
miniszter, a röpiratban felállított elvek a francia pulin 
kában visszhangra nem találnak.“

Mindenesetre szép felelet, de koránsem bír annvi 
borderővel, hogy a börze is erre alapíthatná finaneiaíis 
politikáját; mert \\ aiewsky grófnak lemondása . v.-ury le 
'“"(«látásából még nem következik, hogy a leendő uj kill 
ügy-miniszter ugyanúgy gondolkozik . n'iint Wabwszkv. 
Egyébiránt hihető, hogy a eongressus február hóban ősz 
szeiil, és akkor majd kitűnik, hogy a börzének . Wa 
lewszkynak. vagy azoknak van-e igazuk, kik <em cinen 
nek, sem amannak nem hisznek.

Érdekes azon hare, mely a párisi lapok, nevezete­
sen a katholikus és a hivatalos lapok között folv el 
annyira, hogy még a belügyminiszter haragját is ma 
gokra vonták a kath. lapok , melyek ellen szigorú el iá 
rás van kilátásban.

A legutolsó miniszteri gyűlésben Bilanlt oda nvi 
latkozott. hogy miután a francia kormánynak más iii 
vatalos közlönye nines mint a „Moniteur“," követkézé- 
képen más publicistái vagy joumalistikai jelenségek 
csak mint belügyiek tekintendők, melvek a"klllkormá 
nyokat csak mint magándolgok érdekelhetik. és i_-\ 
Walewszky urnák e tekintetben semmi igazolásra vagy 
indokolásra nincs szüksége ha netalán, mint ez ez most 
a röpirat érdekében történik, valamely külkormánv kép 
viselője felvilágosítás végett folyamodnék hozza. "

Ebből az következik, hogy „Vgocsa non eoronat- 
azaz: hogy Walewszky még nem börze-ember. ki felei 
lágusilást adhatna, hogy az act iák miért szállnak le?

Olaszország. Írják a „V.wa, Ztg.-nak
dec. 22-éről: Azok, kik a napi események menetétől fog 
lalkozuak, egész, pái-tszenvedélvlvcl vitatkozunk Közép 
Olaszország politikai jövőjének legközelebb történem!., 
eldöntése felett. Feltűnő, hogy számos család Közép 
olaszbonból Komáim költözik, hogv a dolog kimenete 
ne odahaza érje őket. mivel valószínűleg félnek tőle. A 
kinek az utóbbi időben alkalma volt ,, szentségével lie 
szélűi, azt t ette észre, bogy a szent atya nyugodtabb és 
határozottabb mint azelőtt", ami valószínűiig onnan kő 
vetkezik . bogy (I ruminant herceg, a párisi követ, kor 
mánya részéről megnyugtató felvilágosításokat adott. 
Alkalmasint az is jóhatásu volt a szent atyára nézve, 
hogy Parisban kitüntetések készülnek Antonelli bilmr 
nők számára. Ezen kitüntetések jelentékeny katholikus 
párt részéről történetidnek. melynek élén .lé-iiói/o ■„ , ' 
és Veuillot * t arak állanak, llogv a eongressus után feg_\ 
veres beavatkozás is fog történni a hercegségek és a lő, 
magna ellen, azt itt bizonyosnak tartják. Vsakis igy ma

*1 Ezen férfiak tehát igenis egy és nem különböze zászló 
alatt állnak, miként bizonyos magyar vezércikk állita. ■'• ■ rí.
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gyarizliató azon mimitió-szállítmáuy, mely a mult héten 
Tonlonból Cmta-Vcchiába érkezett, noha az Angyal­
várban még tizenegyezer hordó lőpor létezik. (Hiában, 
a vontcsövű ágyuk a (liplomatiának caviatjától oly óriási 
étvágyéval bírnak, hogy szinte félnek, nehogy éhségük­
ben saját tüzérjeik ellen forduljanak.)

Nápoly, dec. 20. A párisi .Pressernek Írják innen : 
.Lord l'JUot állítása szerént az amnestia elvileg be van 
ugyan fejezve, de mindamellett még számos elfogatás 
történik. A két hónap óta történt elfogatások szánta az 
egész királyságban .íuOO-re megy. A villafrancai béke 
utált Lnugróban „Éljen a király! éljen az olasz szövet­
ség !“ kiállásokat leitete hallani. A szövetség éltetése a 
legnagyobb lelkesedéssel történt, és a lelkesellök közöl 
tő el is fogatott. Tizenketten ezek közöl a határon át­
szöktek , de hetet elfogtak és elítéltek, a többi rejtőzik. 
Hogy könnyebben elfoghassák, nejeiket és gyermekei­
ket fogságba teszik, és addig nem eresztik szabadon, 
Miig az. illetők nem jelentkeznek. Basilicata tartomány - 
ban ou háromszinti lobogót találtak; ezek között hat 
nagyon pompás. Minthogy a bűnösüket nem ismerik, 
minden községben :i I szabadelvűt fognak el. (Tisztel 
jttk az ilyen eljárást!!) *)

Angolorszúg. Londoni napilapokban olvassuk : 
Holland lord, ki nem rég hunyt el Nápolyban, halála 
előtt kutholiknssá lön, és hogy az ottani palotájához kö­
zel eső katli. templomban temeltetik el.

Nemours herceg tiával együtt Sonthamptonban ha­
jóra tilt, ln-gf Lissabonban a portngali királyt meg­
látogassa.

Az oIdenhotti táborban összeütközés történt a ren­
des katonaság és a nemáetörségféle militia közt és pé­
tiig igen szomorít következményekkel.

olvashatjuk nemkülönben azok neveit is, kik a 
pápa világi fejedelemsége mellett nyilatkoztak a világi 
kalholiku>..k részéről. A fölirat aláírásában simádon, 
Anndtl, Dormer, felre, Clifford, Tomcat, Berries, Fielding 
is Campelen lordok, valamint még tiz báró neveivel ta­
lálkozunk.

Legújabb.
Paris, jan. 2. A spanyol hadsereg tegnap reggel meg­

kapó a parancsot, és Castillejoa ellen megindult. Áz igen 
nagy-száma ellenség makacsul akadályozó az átkelést. A 
marokkóiakat Prim osztálya s a Zab'ala hadtestének né­
hány zászlóalja megveri. A sereg Castillejus magaslatain 
etl.s védelmi állást foglalt. A hercegnő-huszárok az. ellen 
segre rohantak s egy zászlót elfoglaltak. A marokkóiak 
v e-ztesegét Leu emberre becsülik, a spanyolok mintegy 
öno-at vesztettek. (Reméljük a „Times“ is"meg fog elé­
gedni az újkor keresztes- vitézeivel.)

Tons, der. öl. A „Constitptionael“ egy harmadik 
cikket kozol a . kaíliulikus journal isták“ cím alatt. Grund- 
gniHo vallja magát szerzőül.

Lissabon, dee. öt. Itio de Jöttéimből érkezett, dec. 8-i 
tlKl.lsitások szerént a béke az argentini szőrelsig é.s Kunos- 
■ tyiv. között l’arogúag közbenjárása folytán megköttetett. 
Memos-Ayrex az argentínai szövetségbe kcblcz.tetik.

fán:, jatt. 1. Hírlik, hogy a cmgressue jan. di dikén 
’-71,1 “ssze. — Goyán tábornok, a francia őrség parancs- 

Kómában, Páriába táratik.

TUDOMÁNY, IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Bécsi tárcalerelek.
I.

Jan. 1-én 1860.
Boldog újévet! hangzik mindenünnen fü­

lünkben, s a részént betanult, részént improvisált 
újévi köszöntések egész árja, néha cifrábbnál 
cifrább alakba öltözve, áraszt el. Hallván e vég­
nélkül! szerencsekivánatokat, akaratlanul is kész­
tetve érezzük magunkat, részünkről és szerette­
inkről s barátainkról magyaros szivélyesscgü 
üdvözlettel megemlékezni. S ezek sorából hogy 
feledhetünk ki nj de annál kedvesebb barátun­
kat, az ..Illők Tan úját,‘melynek ez egyszersmmt 
születésnapja is: — s az őszinte, részvétteljes 
jókívánság kit illethetne meg inkább, mint őt. 
azon sok s méltatlan rágalom ellensúlyozására, 
melylye! jó barátai már születése előtt illették, 
sőt még bölcsőjébe is alig léphetve, már is né­
melyek által ártatlanul a vétkek legundokabbi- 
kával. a hazafiatlansággal vádoltatott. E sorok 
írása közben is borzadálylyal emlékezünk azon 
rút gyanúsításokra melyekkel ez uj vállalat esz­
méje némely' körben fogadtatott, s önkénytele­
nül azon kérdés merül tül lelkemben, v ájjon nem 
illetnek-e engem is vádak V s míg én itt Íróasz­
talom mellett éjjeleimet áldozom, nem kell-e pi­
rulnom. hogy ily vállalathoz nyujték segédke 
zet. y Ne féljenek olvasóim! egyetlen percig sem 
kétkedem magamnak wc/nmel felelni. Vagy le­
het-e azt nemzetiségünk elleni véteknek nevez­
ni, hogy éli vállalkoztam a magyar olvasóközön­
séget az „Idők Tanúja“ hasábjain a birodalmi 
székváros szélesebb érdekű társaséleti viszonyai­
ról, tudományos, irodalmi s művészeti mozgal­
mairól s haladásairól, szóval minden szép- és jó­
ról. ami csak müveit keblet érdekelhet, koron­
ként értesíteni oly szellemben s modorban, mely 
ne csak hogy olvasóink vallási meggyőződését s 
tiszta erkölcsi érzetét ne sértse, hanem azt, mint 
a lehető legnagyobb jót. táplálni is törekedjék. De 
ha emellett más felekezetű kedves testvéreinket 
csak egy sorral is sértegetni, vagy a köztünk 
uralkodó kölcsönös szeretetet s békét zavarni 
merészelnek: azonnal vessék reánk az első követ. 

Hanem hogy elfoglalt levelezői tisztünket

magva 
mi kés 
gyelmc 
legnag 
megny 
in el ha

megkezdjük, lássuk hogy ez uj-év küszöbén a 
coiigressimsa1 beálló politikai vajúdások s a már 

példányban elkelt Lc/yuen/nmere-féle röp- 
-Uett még mi érdekli kiválókig a bécsi ke-

, vajúdások s a már
43,000 ] 1 ” 1 *
irat met
duly eket ? S ez mi lehetne más, mint a közelgő 
farsang. Mindinkább ismerkedem Becs külön- 
feh- rangú köreiben, annálmkább kezdek meg­
győződni egy szellemdús barátom állításáról 
hogy tán nincs a, földkerekségénélvsovárabb kö­
zönség a bécsinél. Valóban csak is ebből lehet meg-
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magyarázni azon régnélküli s nagyszerű vigal­
mi készületeket, melyekre már most kezdik fi­
gyelmeztetni a helybeli lapok közönségüket. Mi 
legnagyobb megütközéssel vettük az Elysium uj 
megnyitását Megvallom a legőszintébb öröm­
mel hallám tavai s a finom Ízlés emelkedésének 

?s a műveltség haladásának tártára a liirt. hogy az 
Elysium fensőbb parancs következtében meg fog 
szüntetni. 8 íme c szörny újra feltámad a közízlés 
romlottságának legvilágosabb bízón vjtékaként.

Addig is azonban, mig e rég várt vigalmak 
kezdetüket vehetnek, a hangversenyek korát él­
jük. Alig bucsiizhatának el Dreyschok, Vieuxtempt 
es sok más kisebb nagyobb zenei eelebritás ..visz.. 
szavonliatlannl'1 utolsó előadásaikban a közönsé-g- 
tul; — már is az ökölnyi hetükkel nyomott fal­
ragaszok ismét 5—(» uj, részént ismert, részént 
ismeretlen nagyság megérkeztét hirdetik. Mi a 

s hangversenyek ez áljában csak néhányra mint 
„»maradandóbb becsűre vagyunk bátrak kedves 

olvasó,inkát figyelmeztetni. Az eddigiek között 
tagadhatlanul a. lcgi-rdekesebb egyszersinint a 
legnagyobb miiveszi becsű s fontosságú volt azon 
kettős jótékony-célú előállás, mely a karácsonyi 
linncpek előtt az opera-szinházban rendeztetett. 
s mely alkalommal Haydn Józsefünk cgvik 
legrrmekebb s lcgnagyobbszerii szerzeménvé- 
ben . az örök becsű „évszakokboH" gyönyvr- 
ködheténk. Haydn magasröptű s mélyérztjmii 
kiiltészete nem szorult gyenge toliam dicsére­
tei-e. hisz ki nem ismerné azt? Mi ehelyütt 
csak kötelességünknek tartjuk egyrészt mól- 
ti'mylólag megemlékezni a gondos s összevágó

■ előadásról, s diesérőleg a nagy szorgalomról. 
H melylyel az operai személyzet c nagyszerű mii

, óriási nehézségeit lekilzdé: de másrészt, szintén 
ÍS kötelességünknek tartjuk örömünket kifejezni, 
Ighogy a legfölületcsebb élvek után kapkodó bé- 

i esi lakosság között találkozik még szépszámú 
Mb közönség is, mely a komolyabb műremekek

■ * irányában is talal gyönyört. A másik hangver- 
■|seriy, mely minden valódi zenebarát figyelmét- a 
|. legnagyobb mértékben kiérdemli, a férfiének- 
i egylet (Miinnergesangsverein) jövő péntekre 
I hirdetett előadása, mely alkalommal egyéb olas-
sieai becsű müvek között az egyházi zene egyik

)
* legnagyohbszert't termékében, a nagy Aliyri 

vliághirii . Miserere-jében gyönyörkődlieten- 
iltink. Szeretjük remélni, bogy a nagy redoutte- 
terem ekkor csakugyan kicsiny lesz. miután 

I a nagy maestro e régi de örökbecsű műve itt 
»még sohasem adatott. Mára pedig egy hazánkfia, 

a kis Ater Lipót hangversenye van hirdetve. Xe 
künk volt alkalmunk ez itju hegedíivirtmizt több 

j Ízben magánkörben ballliatni. s ime nagy szor- 
, gaImához, de különösen gyönyörű tehetségéhez 

a legszebb reményeket kötjük"

Mivel már beim vagyunk a zenéről cseveg­
ni. megemlítjük a külföldi lapokba (Constituri- 
onncl. Havas stb.) átszivárgót! azon hirt is. liogv 
jövőre ..karintliiai kapudról nevezett operaház 
tol, a császári administratm s vele együtt termé­
szetesen az évenkinti ldu.000 frtny'i" segély el- 
vonatván, privat vállalattá alakuland át. A„"€on- 
stitutioneJ- e hírt összeköttetésbe hozza a pénz­
ügyi újabb reformok kérdésével, s a báróin havi 
olasz-opera saisou megszüntetését már > re-zben 
az. első léjiésuek tartja Mi e hir valósulását. 
melyről bécsi lapokban még semmit sem <d\ i-- 
tünk. igen sajnálnék, nem csak azért hogy ope­
ránk lényeges anyagi segélyt vesztene, hanem 
különösen azért, hogy ez intézettől ez esetben a 
jótékony erkölcsi befolyás és tekintély is clvo­
natnék.

A becsi hírlapirodalomban ez újévre nem 
a legkedvesebb vendég jelentkezik. T. i. a csak 
nemrég elhalt „Theater-Zeitung - hirdeti tele r.• 
tokkal. Morlandfr ur szerkesztése mellett, uj t'vl- 
1 ámállását. Valóban, ha ez uj folvatn i> a régi 
szellemben s irányban fog hajadni. mitől pedig

már az. első évnegyedre az. ismert iróuő. 
Mühlbach Luiza eredeti regénye: „Nagy napegx 
színésznő életéből-- levéli hirdetve. — teljes okunk 
van félni: akkor bátran merjük állítani, hogv a 
bécsi journalistikát egyhamar nagyobb csapás 
nem érhette volna.

Előttünk hever az újévi ajándékul ajánlott 
ujalib irodalmi termékek egész halmaza, de er 
föl s még sok másról. levelem ugvis nagyon 
hosszúra nyúlván — jövőre: addig is még égi ­
szei-: boldog ú jévet az „Idők Tanú já-- mik I . .

TÁROGATÓ.

— Mull évi dec. lat s-án kelt legmagasabb határozat 
folytán azon .'io.iwni fri. alapítványi összeg, melvet bold,. 
Salt Mária Terézia 177-t-ben égj. kall,„likasok számára, 
Debrecenben építendő szegények házára tön le. „Ív m„d„ 
sítással vételendik foganatba, hogy miután ez intézet a 
meghatározott felekezetimig miatt eddigi-lé életbe nem 
léphetett, ezen gátló körülmény nem fog tekintetbe jönni, 
és az építendő szegények háza /„/»den felekezethez tarto­
zóknak fog meubelyül szolgálni.

— A magyar Akadémia nyelv- és széptnduminvi 
osztálya a Teleki-jutalomra pályázó vígjátékok bírálóivá 
1-utiío, Mór, Taldy Ferenc és Gregase Ágost, a Kará­
csonyi-jutalomra pályázó komoly színdarabok bírálóivá 
pedig h. Kemény Zsigmond. Tóth Lőrinc és Jakab Istv án 
tagokat nevezte ki. Szeretjük hinni, hogy a „Telivér- szó 
morn-vigjáték története nem jelenik meg második kiadásban.

— A „Hölgyf.-“nak Írják, begy a fóti lövészkörbi-n 
elhatározták, hogy a hibás lövésekért fizetni szokott össze 
gebet a Kazinczy alapítvány javára összegyűjtik. Sokkal 
jobban örülünk az ily lövések, mint azon nyelvészeti bak­
lövések tölölt, melyek szintén Kazinczy rovására történnek.

— A legközelebbi akadémiai gyűlésben mélt. és föl. 
Ueáky Zsigin. eimz. püspök ur, és tavai választott tiszte-
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leihen tag székfoglaló értekezése olvastaték föl. E szép érte­
kezés nem annyira tudománynak, mint inkább a nemzett 
nyelv szépségeinek, és az ezekre hathatósan befolyó Aka 
(leírnának szempontjából Íratott. Jobban is szeretjük* a tiszta 
hazafias eszmék mesterkéletlen tolmácsolását, mint némely 
essalezett zűrzavart, melyre ráütik a tudomány stemplijét.

Tegnapelőtt este egy gyönge idegzetű úri ember 
hirtelen keletkezett csekély zaj mialt úgy megijedt, hogy 
az orra alá tartott bor sem birta magához hozni, pedig a 
komtói bor a boron kívül más szeszt is tartalmaz. És vaj 
jón mi ijesztett úgy rá az amioére? Csekélység. Öt buldog, 
négy mopsz, három juhászkutya, egy agár és uéhánv öl-’ 
ebecske, melyeket némely vendég hozott magával, oly* erő­
sen vitatkoztak egy darabdisznöpeesenvén, melyet vadnak 
v éltek, hogy a vitatkozásból kutyavérengzés keletkezett 
A szahadvéleménv megvitathatása szempontjából azt indít 
ványoznnk, hogy ha már némely ember csakugyan nem él 
,iet kutyatársaság nélkül, legalább ne húst. hanem csontot 
dobjon kísérői elé, azon talán majd nem vesznek Össze.

V'inzeti színház. Január 4-éo. Szerdahelyi Kál 
mán javarai előszűr: 33,333 frank és 33 centime napon­
kint. Vígjáték .1 lelv., Umnanoir- és Clairville föl. Fordít 
Martin Frigyes. Ismét egy francia sületlenség, mely a tár" 
sadairm kinövéseket előtérbe szorítja. Mese helyett elé» 
lesz az alapeszmét elmondani, hogy az olvasóközönség tájé' 
kozhassa magát. Ugyanis egy nagybátya csak azon telté­
től alatt hagyó# v,.„-rendeletileg őlill.issifrankot egy fukar 
öcsnek, ha ez a zsugorisága és szorgalma által szerzett Km 
.zer Iránkor 3 nap alall elkölti. Elejémé ez elmnité a ne- 
v-ls.-gig losvviiv iskolamestert, a ki egyetlen cselédjétől 
ki egyszerűm™, keresztleánya, és a kit nőül i, akar venni 
(s.ilchogy ne kelljen neki hért fizetnie, még a reggelit is 
megtagadja, es ,léiben is vsak káposztával is beéri: .le ké 
sobb egyik paris, ügynök által énekesnők és operatáneos-
difví'a'm '®1",' 'v1 ”zli,n a nehéz feladat minden aka- 

m'lkhl 'égrehajtatik, es a tékozló par force azon veszi

eszre magát, hogy nejnesak a százezer, de még az örökölt 
ötszázezer frankból sincs már semmi, minthogy az ügyész 
neje, a ki azelőtt szintén az operához tartozott, és ki iránt 
a pazarló iskolamester régóta hajlammal viseltetett, arra 
veszi, hogy palotát, fogatot, ékszert eth. vegyen neki. «mit 
az ügyész későbben észrevesz és szerelemféltö kezd lenni, 
míg neje fel nem világosítja, hogy ez mind csak esel volt, 
hogy az összeget megmentse hajdani pályatársnői körmei 
közöl, a szegény megcsalatotl keresztleány számára, aki 
oly jó volt az ügyész nejének kézbesíteni azon csórna- sze 
rclmeslevelet, melyet az örőkséghagvó hajdan az ügvé.z 
nejét,Sl kapott. Természetes, hogy erről hallgatott a "me- 
nyerske. Később következik a meglepetés. Az iskolamester 
elveszi keresztleányát, minthogy ez szerzett magának egv 
kis nászajándékot, mint azt azelőtt az iskolamester kíván 
ta. Eltérve attól, hogy örökséghagyó nem kívánhatja, 
hogy örököse csak a tékozlás által tegye magát méltóvá 
jelentékeny örökségre, és igy valósziniltien, furcsának tel 
-zik, hogy a fukarság szenvedélye, mely oly erős gvökere 
kel veri, egy másik inul,'konyább szenvedély által oly hír 
telel! háttérbe szorittassék. Nevetséges továbbá azoíi sze 
l ep, melyet Helvisc, az ügynök neje játszik saját lakában, 
I-S a bárgyú férj mit sem vesz észre, pedig párisi ügynök 
Hogy a táncosnőkkel való féktelen tobzódás nem való a 
nagy közönség elé, azt mindenki látni fogja, a ki nem 
francia. Az előadást illetve, Szerdahelyi remekül képviselte 
először a fukar, később a szerelmes és pazarló iskolámé* 
tért. Játékán nem csak tanulmány, klinnyüdség és lélek 
tani tökély, ,1c genialitás is látszott, és a" nagyszámú k„ 
Zon-eg zajos tetszésben részesítő kedvencét. Lendvainé (Jen 
uettv I a szerény, negédes kis párkányt sok gyöngédséggel 
jatsza. Nemethiné t Thais : az operatáneosnö szerepét, sem 
nem tudta, sem fel nem fogta. Szilágyi Sándor (Beán,IriUel 
agy ,-s/t. es Eri,-II I .■rn. lia llel,ősei nejét jól képv iselék.
Tulajdonos kiadó és fuiclds szerkesztő ;

lz o II k a y A n t a I.
Fömunkatárs .•
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car, gazdaság, pénzügy, kereskedelem és közlekedés.
300 *•; 173-, 1290 , 327-, 2780-, 109-, 3027-ik «.-ok 
-||(J fr.; 590-, 2164 , 712 , 2498-, 2249-, 1962- 761 
2160 , 1(114-, 74-, 2005 , b30-, 1176-ik sz. ok 100 fr'. 
nyereménynyel. A többi nyerőszámokra 50 fr. esik.

A ires glvggmtzi vmuttánnUU 1845 iki alapitvá 
nyos ■> százalékos W«ő* 6 ik kisorsolása alkalmával kö­
vetkező kötelezvények hozattak ki:23 , 27-, 114., 471.
2*6-, .,16-, 529 , .,46-, 682-, 832- és 994-ik sz,. ok lütáí 
"r: ’al.l U:1 • Ul , 319- és 320 ik sz.-ok 500 fr.-tál ; az 
l.iöl-ik sz.-tol egész az 1530-ikig 100 fr.-tal.

VASÜTMENETEK.
INDULÁS.

I'eslról \ áradra, Debrecenbe, 5 órak. reeg 
Szolnokról Aradra: :j ,-,7 ; r!_ ., —

- ,, N.-Váradra 10 ó p. reg-».
ru-spök-LadányrolN.-Várad.; I2ó.ó3p.d.u. 
Szolnokról üeb. Miskolc: 10 ó. 3 p. regg. 
Pestről Arad. Temesvár: 4 ó. 15 p. d. ti. 5 ó. r. 
Szi-gvdről Temesvárra: 11 ó. 34 p.éj. 2 ó. <1. u. 
rOsp.-LailanyrólSzóin.-Arad. 1 ó. 14 p.d.u. 
Tli-kolvrol Pestre: 6 ó. 52 p. r. 
Üebrereiiböl Pestre: 11 ó 35 p. mg.
N- V aradról Piisp.-Ladányra: V ó. 30 d. e. 
Aradról Pestre .- 9 ó. 51 p. e.
Teilie**\árról Szegedre: 7 ó. 54 p. 5 ó. 10p. r. 
Szegedről Pestre . 1 A. éj., 12 ó. dél.
Pestről Becsbe: 9 óra r. 9 A. 25 p. est. 
Vj-.SzónyrftI Becsbe : 2 óra 5 p. délután, üresből Pestre : ti n 30 r, » 7 x-..i....... *

(tl.s ll.i,> EK. Az 1 I iki sorsjáték- knUsön sorzata- 
'"r:"1. l,ik kil'"^^nál, következő sorzatok 

t-,- ' ;'M' 1080' Hő*, 1731,1822, 1882,
-1.4, J-.. 4, 2*07, 2929, 2978 és .">617.
I, ., /' ....... rmt-popirvk mai 13-dik kisorso-
a=a alkalmával a 22 ik sorzat huzatolt ki, s nagyobb „ve- 

l'"'*"-'ek k,,'_'lkez„ rent papírokra esnek : 2750-ik "sz.
" 1 ~< •'h'-ik sz. 5000 fr; 1453-ik sz. 2000 ír.-
- N . ,-s -so sz. mindkettő 800 fr.; 3100-, 1527-ik sz 
mindkettő 5U0 fr.: 707-, 3263-, 2354 , 1137-ik sz.-ok

Arkelet a bécsi börzén jan. 3.

Loyd................................
Pesti lánchíd...................
Ej szaki vasut..................
Állam vasút ......................
Nyug. vasút......................
Dc-n „ ...............
Pardubitzi.........................
Amsterdam 100 hull. f. . 
Augsburg 100 f. é. d. . 
Frankfurt 100 f. d. é. 
Hamburg UK) m. b. . 
London 10 ft. st. . . . . 
Paris 100 frank. . . . . , 
Bukurest oláh piasz .
Konstantinápoly 100 tor.
Cs. koronás.....................
Cs. arany..............
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